

习儒明礼·尼山有爱

中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

中华人学礼点亮“开学第一课”

曲阜市擦亮儒雅教育底色，培育彬彬有礼少年



学生们走过“启智门”。

孔媛媛 通讯员 颜丙峰
王颖 曹楠 济宁报道

9月2日，曲阜市各学校又迎来开学季。在家长的陪同下，小学生王清芷背上书包来到曲阜市实验小学西校区。踏过五彩的“启智门”，驻足在孔子广场的汉白玉孔子像前，王清芷与其他师生及家长一起参加入学礼。

王清芷和同学们承袭中华传统礼仪文化，正衣冠、拜先师。孩子们用稚嫩却郑重的动作行拜师礼，表达着尊师重道的诚敬，接过校长赠送的学风书签，幼小的心灵坚定了“笃信好学 日新成习”的信念。教师为孩子们用朱砂启智，意为孩子们开启智慧，引

导立志。在击鼓鸣志环节，王清芷和同学一起把右手放在胸前默默许下自己入学的意愿。

在王庄镇岳村小学，18名身着汉服的孩子伴随着悠悠古乐互正衣冠、行拜师礼、点砂启智、击鼓鸣志、描红启蒙。在圣贤思想的感召下，在儒家文化的浸润中，种下一颗尊敬师长、潜心向学的种子，学会“爱众亲仁，乐学笃行”，做有理想、有道德、有文化的人，不断传承爱国、爱校、仁爱、礼让的美德。

“曾子曰：吾日三省吾身，为人谋而不忠乎……”在息陬镇春秋小学的“开学第一课”上，学生们手捧《论语》诵读经典。每逢特殊节点，该校都会

组织各类以优秀传统文化为主题的诵读、礼仪活动，以德育人，以礼树人，培育学生成为品学兼优的新时代少年。

以儒家文化为主体的中华优秀传统文化，是曲阜教育的底色。曲阜市高度重视礼仪教育，在长期实践探索的基础上追溯古代仪规，融合时代元素，印发了《曲阜市中小学幼儿园现代学礼指导手册》，对校园升旗仪式、入学礼、入队礼、志学礼、入团礼、成人礼、毕业礼、尊师礼、孝亲礼9个校园集体礼和在校、居家、生活、公共四方面礼仪行为即“九礼四仪”进行了规范指导，以促进学生养成良好的行为习惯，呈现出积极向上、阳光灿烂的时代风貌。

流动展览进社区 文化润心零距离

9月1日，庆邹城市第24个民族团结进步宣传月活动在鳧山街道启动。

活动吸引了众多居民前来观看，与此同时，邹城博物馆还精心组织了一场流动展览活动，让市民近距离欣赏千年文物的风采，体会中华文化的博大精深。

“文博红马甲”志愿服务队的志愿者们，在现场展出文物展板，并配有现场解说，让社区居民无需远行，就能感受到传统文

化的魅力。讲解员们手持文物模版，生动地为参观者讲述了每件展品背后的故事，加深了大家对历史文化的了解和认识。

除文物展示之外，活动现场还设置互动体验区，参与者还可以亲手尝试丝网印刷、雕版印刷等传统手工艺项目。这种寓教于乐的方式极大提高了大家的学习兴趣，也让传统文化以更加亲民的形式走进千家万户。

(通讯员 罗布央拉)

弘扬运河文化 提振文化自信

孔茜 济宁报道

8月31日，济宁市第四届运河文化研讨会在济宁运河文化艺术中心举行，活动以“大运河申遗成功十周年回顾与展望”为主题，旨在进一步弘扬大运河文化，提振市民文化自信。

当日，伴随着《运河谣》《我们是运河的流水》一首首优美的歌曲，济宁市第四届运河文化研讨会拉开帷幕。随后，作家、书画家现场赠送《大运河申遗十周年画册》等作品，使现场氛围不断升温。

为深入阐述“大运河申遗成功十周年回顾与展望”这一主题，济宁市运河文化研究会会长杜庆生，济宁市政协常委、文化文史和学习委员会副主任杨义堂，济宁市运河文化研究会副会长、济宁市民政局地名办公室原主任张培安，济宁市运河文化研

究会副会长、济宁市博物馆首任馆长朱承山等6位专家学者，分别以《济宁黄运文化概略》《大运河对济宁的哺育和影响》《打好运河之都这张牌》等内容为题，聚焦运河文化，深入探讨文化赋能时代发展。

2014年6月22日，中国大运河申遗成功，让沉寂的大运河重新进入人们的视野。2017年以来，国家规划建设大运河文化带、大运河国家文化公园和大运河步道等重大战略，让古老的大运河重新焕发勃勃生机。为弘扬大运河文化，济宁市运河文化研究会、济宁市政协文化文史和学习委员会、济宁市读书协会、济宁市太白湖新区文化发展促进会等单位共同发起并举办的大运河民间学术研讨会——济宁市运河文化研讨会，自2021年起已经举办了三届。

文

曲阜上榜“全国县域文旅融合100强”

近日，迈点研究院独家发布了的“2024年全国县域文旅融合综合竞争力100强榜单”以及“2024年全国县域文旅融合发展潜力100强榜单”。其中，曲阜荣登“全国县域文旅融合100强”榜单。(曲阜头条)

化

速

“希晓古今探宝大会”抖音短视频大赛启动

日前，曲阜市希晓古今教育博物馆短视频大赛拉开帷幕。参与者可关注“曲阜市希晓古今教育博物馆”抖音官方账号，带话题#希晓古今探宝大会发布馆内宝物相关视频并@曲阜市希晓古今教育博物馆抖音官方账号，即可参与活动，最高可获得20000元现金奖励。(曲阜头条)

读

泗水县政协调研文化“两创”工作

9月4日，泗水县政协新闻文艺界别组委员对泗水县文化“两创”工作进行调研。调研组先后到尼山孔子博雅学校、圣水峪镇北东野村、崖厂小学等实地查看了文化“两创”工作开展情况。并建议要以文化“两创”示范点为突破口，积极探索在家庭、乡村、社区、学校、机关等领域传承弘扬中华优秀传统文化的先进模式。(通讯员 白康军)

泗水举办暑期爱心妈妈结对关爱活动

8月29日，泗水县妇联举办暑期爱心妈妈结对关爱活动。活动现场，爱心妈妈带领孩子们分别开展了由全国妇联家儿部支持的“爱你爱悦读”原创好童书伴读、“点亮微心愿”助童成长等活动，向孩子们赠送了“童阅中国”原创好童书以及微心愿礼物。(通讯员 葛金成)